河南:一个示范区撬动中原城市群创新发展

天宫对接、蛟龙深潜、嫦娥奔月、天眼望 远镜、大飞机上天……这些顶尖科技成果里, 都有来自郑洛新国家自主创新示范区企业的

以郑州、洛阳、新乡3个国家高新区为核 心的郑洛新国家自主创新示范区, 自揭牌以 来,通过开放合作、改革创新、人才集聚、协同 发展,促进创新能力跨越式提升,撬动三城乃 至中原城市群经济发展,外溢效应初现。

念好人才经 厚植"第一资源"

"我们研发的花生品种,不仅比普通花生 早熟,而且产量高、出油多。"在河南省农业科 学院的实验室里,中国工程院院士、河南省农 业科学院院长张新友自豪介绍。由他带领的 科研团队研发的"豫花""远杂"系列花生新品 种目前已累计推广超过1.2亿亩,增加经济效 益130多亿元。

通过扫描车内的二维码,就可以通过 App 实现包括远程控制、专属模式、智能诊断、车 辆信息等四大功能,这就是"未来客车"的魅

"宇通公司组建专门的车联网团队,自主 研发了车辆的云平台和车载智能终端,这两



个技术我们在公交、旅游、团体、校车等细分 领域基本实现了全覆盖。特别在新能源产品 上,我们实现了车辆故障诊断、远程程序升 级、远程车辆控制和远程充电调度。"宇通客 车研发中心技术副总监李高鹏说。

依靠科研团队引领,河南在高端装备、功 能新材料、生物医药、特种机器人制造、遗传 育种等研究方面形成了自己的核心优势,一 批新兴产业正如雨后春笋般涌现。据介绍, 2017年郑洛新自创区新增创新龙头企业34 家、高新技术企业363家、省科技型中小企业 1329家,形成创新企业发展新格局。

打好开放牌 集聚创新资源

在全球科技创新大开放、大合作、大发展 的背景下,合作共赢成为企业创新发展的力

"中铁装备在核心关键零部件长期受制于

人的情况下,联合洛阳 LYC 轴承自主研发盾 构机大直径主轴承,联合中电科 22 所共同开 发滚刀关键参数在线监测系统,实现盾构装 备'中国芯',打破了国外对核心技术的长期 垄断, 走出了一条盾构装备自主创新国产化 之路。"中铁工程装备集团董事长、党委书记

"为带动河南果蔬健康食品产业的发展, 好想你公司牵头,与中国农业大学、郑州轻工 业学院、河南省食品研究所、河南省农科院、 河南国德标检测技术有限公司等 11 家科研 院所及企业共同成立了'河南省果蔬健康食 品产业技术创新战略联盟'。"好想你健康食 品股份有限公司副总经理石聚领介绍,他们 依托联盟构建了产业利益共同体, 带动枣产 业相关产值超过10亿元,好想你的产值2015 年为10亿元,2017年超过40亿元,实现了三

下好改革棋 持续"松绑"加力

作为体制机制改革先导区,郑洛新国家 自主创新示范区如何布局创新体制建设,关 系到城市经济的整体格局。

为了让创新引领型要素落地生根,河南打 出了政府引导基金、科技贷的组合拳,发起设 立了总规模 13 亿元的自创区成果转化引导基

金和创新创业发展基金,同时加大"科技贷"投 放力度, 重点支持一批科技型企业创新发展, 省市科技信贷业务规模已达 10.9 亿元,引导合 作银行对科技型中小企业贷款 662.81 亿元,有 效缓解了科技型企业融资难、融资贵的问题。

目前,河南省23个省直单位的184项管 理事项实现了高新区与省直部门的直通,合 理简化自创区核心区在规划、项目、财政资金 等方面的申报和审批手续,提高了行政效率。

一系列政策红利下,优势互补、错位发 展、特色明显的产业格局正在逐渐形成。河南 围绕三市产业发展重点,首批启动轨道交通 装备、新能源汽车及动力电池、物联网及信息 安全、智能装备等8个专项、29个课题。8个 专项实施期内计划投资31.3亿元,带动研发 投入18亿元,预计年新增销售收入118亿元, 带动上下游产业年产值1050亿元。

"随着郑洛新国家自主创新示范区创新实 力的提升,引领带动作用在持续增强。"郑洛 新自创办有关负责人介绍,下一步,自创区建 设将以培育引进创新引领型企业、人才、平 台、机构等"四个一批"为核心任务,以推进科 技与金融、军工与民用、"地方"与"国家"、科 研院所与产业深度融合的"四个融合"为有效 路径,全面提升创新能力,引领带动河南省创

中国在 2016 年签署协定的 自贸区经济规模占全球的 10.3%, 加上自身 14.9%的份额,已形成占 世界经济 25.2%的大市场。如果再 加上正在谈判的自贸区,这一份额 达到了 43.3%。

中国自贸区 "朋友圈"扩围

中国正在编织一张立足周边,辐射"一带 一路",面向全球的自由贸易区(FTA)网络。

十八大提出加快实施自由贸易区战略以 来,中国相继完成了中国-冰岛、中国-瑞士、 中国-韩国、中国-澳大利亚等一批高水平自 由贸易区的谈判。

目前,中国已签署16个自由贸易协定, 涉及24个国家和地区。据海关统计,2017年 中国企业从自贸伙伴进口产品享受税款减免 625 亿元人民币。

不过,目前中国尚未与世界 GDP 排名前 十的国家达成自贸协定,中国的自贸伙伴在 GDP、贸易、投资规模上普遍较小,需要提升 自贸区"朋友圈"的覆盖面与重量级,进一步 提升开放水平。

为此,当前中国正在推进14个自贸协定 的谈判,其中有多边谈判也有双边谈判和升 级谈判。此外,有8个自贸协定处于可行性研 究阶段。

近年来,中国自贸区战略推进步入快车

据记者梳理,截至2018年6月底,中国 共签署了16个自贸协定,涉及24个国家和 地区,分别是中国与澳大利亚、韩国、瑞士、冰 岛、哥斯达黎加、秘鲁、新加坡、新西兰、智利、 巴基斯坦、格鲁吉亚、马尔代夫的双边自贸协 定(FTA),中国与东盟 10+1 自贸协定,内地 与香港、澳门达成的两个《关于建立更紧密经 贸关系的安排》(CEPA),以及大陆与台湾的 《两岸经济合作框架协议》(ECFA)。

商务部研究院国际市场研究所副所长白 明告诉记者,自贸伙伴已成为中国重要的出 口市场、进口来源地和投资合作对象,这大大 拓展了中国经济发展的新空间。2017年,在 市场占比上,中国与自贸伙伴的贸易投资额 占中国对外货物贸易、服务贸易、双向投资的 比重分别达到四分之一(25%)、二分之一 (51%)和三分之二(67%)。

据商务部研究院的统计,中国在2016年 签署协定的自贸区经济规模占全球的 10.3%,加上自身14.9%的份额,已形成占世 界经济 25.2%的大市场, 如果加上正在谈判 的自贸区,这一份额达到了43.3%。

通过签署自贸协定,中国与自贸伙伴实 现了比 WTO 水平更高的相互开放。根据商 务部研究院发布的《2016中国自由贸易区发 展报告》,中国已签署的自贸协定在货物贸易 方面,零关税产品税目占比以及零关税产品 进口额占比基本都在90%以上。其中,对港 澳地区的全部产品均已实现零关税,对智利、 新西兰、新加坡、哥斯达黎加、冰岛、澳大利亚 等国的货物贸易自由化率也达到了95%以

白明指出,中国在新的自贸协定中逐渐 增加了"21世纪新议题"等新的规则。对于签 署时间较早的自贸协定,也正在通过签署《补 充协议》或商谈自贸协定升级版的方式进行 完善与升级。

新形势下, 自贸协定涉及的领域正拓展 至知识产权、政府采购、环境保护、劳工权利、 电子商务、中小企业等议题。中国自贸协定涉 及的领域也逐步拓展,将部分新议题以及-些较少涉及的传统议题纳入了协定。

中国自贸协定和伙伴数量相比欧盟、韩 国等经济体仍有所不足。目前,中国自贸区 "朋友圈"在非洲还是一片空白,在欧洲与美 洲也仅有个别伙伴国,亟须拓展其覆盖面。

商务部研究院亚洲研究所副主任王蕊指 出,中国与美国、日韩的差距在于自贸伙伴的 经济实力和重量级,在世界 GDP 排名前 20 的经济体中,中国的自贸伙伴只有韩国、澳大 利亚、印尼、瑞士4个国家,尚未与世界排名 前10的国家达成自贸协定。

中国自贸区在开放水平上也存在差距。 上述商务部研究院的报告显示,美欧等发达 经济体签署的自贸协定中,货物贸易最终零 关税产品税目和进口额比例都达到 99%以 上,而中国对大部分自贸伙伴的自由化水平 为 90%~95%。

在服务贸易规则领域,中国已签署的自 贸协定尚未采用负面清单模式, 不过已承诺 在中韩、中澳自贸协定第二阶段谈判中采取 负面清单模式。在投资领域,中国已签署的自 贸协定中尚未采取准入前国民待遇+负面清 单管理制度,但在中美BIT谈判中已采用了 负面清单制度。

商务部研究院世界经济研究所所长梁艳 芬指出,中国在自贸区的开放进程中呈现出 "先行先试、由点及面、梯度开放、循序渐进" 的特点。在开放对象上,采取了先发展中国 家、后发达国家的开放次序。在开放产业上, 优先开放中国具有比较优势的产业,对较为 弱势的产业给予适当保护,安排了一定的过 渡期。因此,中国推进自贸区战略需要经历一

(来源:21 世纪经济报道)

"世界上最遥远的距离,不是生与死, 而是我站在你面前,你却不知道我爱你。" 这是泰戈尔享誉世界的诗作《距离》中的名 句,它用诗意的语言告诉人们——"距离" 的神秘内涵。

2018年2月13日,是我在山西杏花村 的第5天。这一天,我蹲在汾酒厂一间神秘 的屋子里,悟到了泰戈尔描述的那种"世界 上最神秘的距离",我认为,这应该是"世界 酒史上最神秘的距离"。

这种"神秘的距离"就是— 人没有见过的"晾曲的距离",曲坯之间的 摆放,居然要求误差不能超过0.5cm。

每间曲房里的曲坯数量高达 4005 块, 如此庞大的规模,如此精确的距离,怎么能 够做到呢?

武师傅是曲房里的老师傅, 在汾酒厂 工作了20多年,人显得朴实有趣,身上有 股"晋人"的韧劲儿。他从放曲坯的推车上, 拿起一块曲坯,轻轻地放在地上,弯着腰又 从车上拿下一块曲坯,看了一下距离,在离 上一块 8cm 的地方慢慢放下,再从车上拿 一块,用眼再测一下距离,放下。

目测真的很准吗?我实时测量后,发现确 实丝毫不差,神奇得让人瞠目,在电视上经常 看到的"民间高手",大概就是这样的吧。

一层结束后,武师傅转身从旁边拿起 几根苇杆铺在上面,接着又开始摆第两层、 第三层。因为二三层和第一层是重合的,武 师傅摆的很快。

第一层时,还看不出气势,当一面3层 高的笔直"曲墙"摆在我面前时,只能用震 撼来形容。不用测量工具,只用眼睛来丈 量,摆出来的曲块间距如此准确,垒出的 "曲阵"笔直壮观,这得需要付出多少年的 心血呢?

世界酒史上最神秘的距离



武师傅摆好最后几块曲坯,向我走来, 看我目瞪口呆的样子, 开玩笑道:"这就吃 惊了? 待会看到品字形、人字形可怎么办 吆,走,带你开开眼去。"

从一字形的房间又往里走了两个房 间,我看到了传说中的"品字形"曲阵。4层 高的阵型,整整齐齐排了一屋。从侧面看, 每层中间都隔着苇杆, 上一层的曲坯正好 在下一层两个曲坯的中间, 每两层都互为 品字。奇怪的是,"品字形曲阵"的间距似乎 比"一字形曲阵"的要大。

再往里又走了一间。一进门,我就被一 列列 7 层高的"曲阵"惊住了。肩膀高的"曲 阵",像军姿飒爽的阅兵方阵,笔直、挺拔、 从侧面看,层与层中间没有了苇杆, 却也没找到人字,转到正面,看进去才恍然 明白,原来"人字"在这里,一三五七层的曲 坯是"一字形"的,二四六层曲坯则是45度 角摆在上面的,两边相对,凑出了"人字"。 让我疑惑更大的是,显然"人字形曲阵"间

的距离比"品字形"更大了一些。

"人字形"的间距大于"品字形","品字 形"又大于"一字形",这是为什么呢?

武师傅告诉我,这是汾酒制曲人总结 了几千年的经验得来的。这"一字形、品字 形、人字形"都是前辈们根据杏花村的气候 地理条件,曲房的通风情况、受热情况,为 了使曲坯发酵的更好,一次次的实验、完 善、总结而来。"一字形"能保护曲坯不变 形,合适的间距能保证良好的通风适合上 霉。而"品字形、人字形"的间距在不断变 宽,也是为了通风、聚温、聚火,使温度升 高,更有利于发酵。总结起来就是"层数越 高间距越大"。

武师傅忽然压低了声音道:"告诉你们 个更吓人的,这还只是清茬曲的三个间距, 红心曲、后火曲的还不一样。清茬曲的间距 最大,然后是后火曲,最小的是红心曲。"看 着我惊讶的目光,武师傅开心地笑起来。

从北魏时代,中国的酒曲单层排布在

地面上,到唐末《四时纂要》中首次提到"品 字形堆曲法",再到现在汾酒"一字形、品字 形、人字形"排列,几千年来,制曲匠人们在 不断研究和完善曲块间距——即"世界酒 史上最神秘的距离"。

工作二十多年的武师傅,在中国的"制 曲事业"上,已经轻车熟路,每一天,他做的 就是根据不同的曲按照不同的距离排列出

但是, 武师傅最想做的是把老祖宗千 年传承下来的"曲艺排列"操作的更完美。 他说:根据当地不同季节的通风情况,曲块 间的距离还会有更科学、更合理的微调,哪 怕是 0.1cm, 也是值得的。

如此说,把"汾酒晾曲"作为"世界上最 神秘的距离"并不为过,果然足够神秘,时 间跨度上千年,匠心探索无数代,依然奥妙 无穷,深不可测。

这大概就是"河东神曲"誉为"天下第 一曲"的真正原因吧。

2014年7月23日,已经第四季的纪录 片《手艺》在这一期讲述的是《手艺》四季的 片头——黏土动画。

让我印象最深刻的是动画的每一帧都 是人手工摆出来的。一秒钟的连贯镜头一般 需要24帧,这就需要把人物表情、动作、场景 的变化摆 24 次,且这些黏土都非常小巧精致 手上动作要格外注意,这使得他们一天24小 时可能也只能完成3秒钟的镜头。

这是我第一次被"手工动作"震撼,而 第二次,是在汾酒厂的曲房里,在那里我还 发现了"4005的秘密"。

隆冬季节,踏着寒风,我再一次走进了 山西杏花村,来感受雪后杏花村的神秘与

魏师傅是汾酒大曲分厂的一名老师 傅,干制曲已经二十多年了,是名副其实的 "老司机"。

在从休息室进去的第三间曲房里,我 见到了魏师傅。

魏师傅弯着腰,拿起一块曲掂了掂,把 它摆在了边上,紧接着又拿起了一块曲,再 掂量了掂量,把它摆在了靠近中间的位置, 看得我很是疑惑。魏师傅如此反复地摆了 一层又一层, 在我站着都已经觉得累的时 候,魏师傅已经把最后的3列摆完了,直起 腰来捶了几下,向我走来。

"累了吧,就剩最后这些了,我寻思着 翻完了再说。"说完,魏师傅咧嘴一笑,单纯 得像个孩子。指着刚刚完成的作品,魏师傅 给我介绍道:"这个我们叫'翻霉子',就是

汾酒 4005"的秘密





根据曲块上霉的情况把曲块翻成品字型, 你看侧面这两层像不像个品字。"

确实,是一个个的品字。我点了点头, 想起之前的疑问,问道:"魏师傅,看您刚才 拿着曲块掂量了掂量一会放边上一会放中 间的,有什么说法吗?"

"这个说来也简单,我们翻曲讲究的是 '轻重、虚实、冷热',四周是轻的虚的,中间 是重的实的,拿这个4层的品字型来说,就 是二三层的重,上下和两边比较轻。就像南 极企鹅抱团取暖一样,最里面肯定是最暖 和的,越往外温度越低。重的要求的温度 高,放在里面能发酵的更快,而轻的本来就 发酵快,要求的温度较低,放在外边可以均 衡一下。"

原理确实是简单,但真正能做到和魏 师傅一样上手一掂就知道该往哪放,就不 知道需要耗费多少年了。

"魏师傅您练这一手用了多长时间 啊?"我很好奇。

"我们一般是3年学徒,5年出师,8年 成不成才还不一定,全看悟性。我也是练了 十多年才有了点手上的感觉。这个得一直 练,不然手就生了,曲块没放对地方,不就 白瞎了块好曲么。"

"这样翻霉子要多长时间翻一次呢?" "我这车间是第二遍翻霉子了,一般是 隔天翻一次,一次就是这么一间,一共4005

块。' "4005 块?"我有些吃惊。 "对,4005块,我们有明确的规定,每一

间曲房里都是4005块曲,不能多也不能

"为什么是 4005 块呢?"我很疑惑。

"4005 块是我们根据曲房的大小、通风 情况、热量分布、曲块摆开的间隙等等综合

因素推算出来的最理想数,这样能在保证 曲的质量的同时,最大限度地制曲。"魏师 傅带着自豪解释道。

从卧曲的4005开始,到翻霉子隔一天 翻一次的4005,再到拉苇杆的4005,最后到 出曲房的4005……制曲师的手一天要重复 4005次,调整 4005次位置,一次次,一月 月,一年年,周而复始。

酒曲的最早文字记载是周朝《书经·说命 篇》中的"若作酒醴,尔惟曲糵。"山西的曲从 周人迁居前遗留的发霉的谷物,经过三千多 年的变迁,在杏花村经过师傅们的手,一块块 地调整,一块块地上霉,终于成了"霉满皮薄、 曲香茬正、理化达标"的汾酒大曲。

而汾酒制曲师们不停重复的手工动 作,也因为一个个的4005,而达到了极致与 完美,最终,练就了一种中国酿酒史上堪称 奇观的"翻曲之功"。